



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года
№ 56 (17587).
Воскресенье,
7 МАРТА
1982 года.
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Боевые задачи животноводов области. 1, 2 стр.
- Ударная вахта в честь 60-летия образования СССР. 1 стр.
- Писатели Кузбасса о современности.
- Первая медаль нашего земляка на Спартакиаде народов СССР в Красноярске. 4 стр.

ОБРАЩЕНИЕ

ПЕРЕДОВЫХ ОПЕРАТОРОВ МАШИННОГО ДОЕНИЯ КО ВСЕМ РАБОТНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, «СЕЛЬХОЗТЕХНИКИ», «СЕЛЬХОЗХИМИИ» И ВОДОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ОБЛАСТИ

Дорогие товарищи!

Год назад завершился работу XXVI съезд КПСС, высший форум нашей родной Коммунистической партии. С огромным вниманием народы Советского Союза запомнили с Отчетным докладом Центрального Комитета, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев. На съезде партии во всей полноте звучали глубочайшая вера в силу осваиваемого труда, непоколебимый оптимизм, твердая убежденность в том, что все намеченное будет осуществлено.

Отвечая практически делами на исторические решения XXVI съезда КПСС, на призыв партии «Животноводство — это сегодня ударный фронт на селе», работники сельского хозяйства области развернули социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов и обязательств первого года одиннадцатой пятилетки, осуществление комплексной продовольственной программы.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия, трудящиеся колхозов и совхозов, при большой помощи горожан, заготовили в необходимом количестве грубые и сочные корма, травяную муху.

Благодаря большой организаторской и массовой политической работе партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных органов, самоотверженному труду всех работников сельского хозяйства выполнен государственный план закупок продуктов животноводства за 1981 год.

К уровно 1980 года больше продано мяса на 7,2 миллиона тонн и яиц — на 14,1 миллиона штук.

На 105 килограммов повысилась молочная продуктивность коров.

Партия и правительство высоко оценивают труд работников сельского хозяйства.

По итогам работы в первом и третьем кварталах прошлого года области присуждены переходящие Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. За успешное проведение животноводства наша область, четыре района и семь хозяйств награждены Почетными грамотами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Многие коллективы признаны победителями во Всесоюзном и Всероссийском социалистическом соревновании за успешное выполнение государственного плана экономического и социального развития СССР на 1981 год.

Мы, участники областного съезда, вместе со всеми работниками сельского хозяйства области выражаем глубокую благодарность Цент-

ральному Комитету КПСС за высокую оценку нашего труда, за повседневное внимание и большую помощь хозяйствам области в развитии сельскохозяйственного производства.

Широко развернув социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР, животноводы области приняли на 1982 год высокие социалистические обязательства: продать государству 108 тысяч тонн скота и птицы, 510 тысяч тонн молока, 676 миллионов штук яиц.

Добиться таких результатов — нелегкая, но реальная задача. Об этом говорит опыт передовых работников отрасли. В 1981 году 916 операторов машинного доения добились трехтысячного удоя молока от коровы, 73 из них получили более четырех тысяч килограммов. Лучшие мастера-животноводы Александра Ивановна Вдовенко с совхоза «Октябрьский» и Зинаида Семеновна Карнаухова с Ленинск-Кузнецкого госплемзавода превратили пяти-шеститысячный рубец. Эти результаты свидетельствуют о больших возможностях повышения продуктивности и увеличения производства продукции.

Сейчас наступил самый ответственный период зимовки скота, во многом определяющий выполнение государственных заданий и социалистических обязательств текущего года. Задача всех животноводов области не только не сдавать завоеванных позиций, но и добиться увеличения производства мяса, мяса и яиц.

«И нужно, — как отметил Л. И. Брежнев, — проявить максимум настойчивости, максимум инициативы и гибкости, использовать все резервы и возможности, чтобы не только выполнить, но и существенно перевыполнить намеченные планы».

Мы призываем всех животноводов области, активно используя опыт передовиков, рационально расходовать корма, улучшая уход за животными, успешно завершить зимовку скота, хорошо подготовиться и организованно провести летний пастбищный период. Увеличить поголовье скота и птицы, обеспечить в текущем году продуктивность молочного стада не менее 2500 килограммов, или повысить удой на 100—110 килограммов.

Успешное достижение животноводскими хозяйствами намеченных рубежей во многом определяют результаты работы земледельцев.

Мы обращаемся к механизаторам колхозов, совхозов, специализированных объединений «Сельхозхимия», «Сельхозтехника», ко

всем полеводам области с призывом широко развернуть социалистическое соревнование за эффективное использование каждого гектара земли, каждой машины, каждой тонны удобрений; обеспечить получение высоких урожаев кормовых культур, заготовить в зимовку 1982—1983 года 475 тысяч тонн сена, 600 тысяч тонн сенажа, 2,2 миллиона тонн сена, 110 тысяч тонн травяной муки, 300 тысяч тонн кормоводов, обратив особое внимание на качество кормов.

Успешное решение этих задач будет во многом зависеть от своевременной и качественной подготовки и проведения весенне-полевых работ, гарантированного обеспечения зелеными кормами в летне-осенний период.

Мы считаем, что необходимо на каждой животноводческой ферме иметь кормоком, чтобы каждый килограмм корма скапливался только в подготовленном виде, обогащенном необходимыми минеральными и белковыми добавками.

С каждым годом меняется характер труда животноводов. Из тяжелого, непривлекательного оно превращается в высоко механизированный, более эстетичный и производительный. А это требует повышения квалификации каждого труженика фермы, высокой трудовой активности и производственной дисциплины.

Мы обращаемся к учащимся сельских школ, комсомольцам и молодежи с призывом: следуйте на животноводческие фермы и комплексы, овладейте сложной, но почетной профессией оператора животноводства.

Мы призываем всех опытных животноводов, наставников окружить заботой и вниманием молодых ребят, воспитывать в них чувство гордости за свой труд, поднимать его значимость в деле дальнейшего повышения благосостояния советского народа.

Выражаем уверенность в том, что все работники сельского хозяйства области, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик, приложат все знания и опыт, творческую энергию для выполнения обязательств второго года одиннадцатой пятилетки, внесут весомый вклад во всеобщее дело дальнейшего подъема сельского хозяйства, выполнение продовольственной программы Кузбасса.



60 ЛЕТИЮ СССР — 60 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ! Безмерна цена хлебу РЕПОРТАЖ

Пожилый человек никогда не обронит крошки хлеба. Иные же молодые люди допускают это с легкой совестью и объясняют: когда им делают замечания: беда что ли, какая, хлеба-то вволю.

Все правильно, с основным продуктом питания у нас нет проблем. Но привычка брать каждую крошку хлеба у людей много повидавших на своем веку, можно сказать, в крови. Она — напоминание им о суровом детстве, о трудных годах юности, когда крошка черного хлеба символизировала собой не больше ни меньше, как жизнь.

Да, люди знают цену хлебу. Он — мерило материального богатства страны. И не только через отношение к нему просматриваются и нравственные качества каждого человека.

За булку, батон, бублик (так и хочется добавить калачи, которых, к сожалению, не стало на прилавках) мы платим копейки. На самом деле цена их безмерна. Она складывается из бесконечных хлопот пахарей и сеятелей, комбайнеров и автомобилистов, работников элеваторов и мукомольных заводов. Лишь после них подходить черед приложить руку хлебопекам.

Большинство работающих на хлебозаводах — женщины. Наверное, неспроста. Рука у них полнее и аккуратнее, виднее, чем у мужчин. Анжерский хлебокомбинат не является в этом смысле исключением.

Его первый хлебозавод специализируется на выпечке буханок двух сортов. Почти ватяется топля — таков ее ежедневный вывозной отвоз

продукции. Она хорошо расходуется. Поэтому анжерские пекари с полным правом можно назвать мастерами. Они знают, что в каждой крошке хлеба, и этого хватает на четыре месяца. Вкус хлеба между прочим несколько не ухудшается.

Иногда румяные булки, крушки, падают на ленту, которая выносит их на сортировочный круг. Здесь хлеб подхватывают женские руки и аккуратно укладывают в лотки.

— Не отвешивая, нельзя судить, хорошо ли плохо ли мы работаем, — говорит пекарка Татьяна Петровна Юрева и подает буханку.

Взяв ее горяченькую, в руки, перво-наперво думаешь о тружениках шахтерского города. Возвращаясь после смены, многие из них непременно заглянут в буханку и купят напоследок хлеба, закусывая — качества которого можно смело поручиться. Уж кто-то, а коллектив завода да и комбината в целом, держит марку. Два года подряд он завоевывал переходящее Красное знамя обкома партии, облисполкома, обкомпрофа и обкома комсомола.

Через два дня хлеб, выпеченный в Анжеро-Судженске утратил своей свежести и в Кемерове. Жаль только, что нет в продаже деревянных хлебниц. В них он мог сохранить аромат и свежесть еще дольше.

Г. ШАЛАКИН, спец. корр. «Кузбасса».

НА СНИМКЕ: тестоводы А. Сивинкина, А. Селезнева, пекарка Т. Юрева и мастер Р. Кобзарь.

Фото В. Грызмикина, г. Анжеро-Судженск.

поздравить их с днем рождения или праздником, пожелать дальнейших успехов в работе и, конечно же, предложить почитать новую книгу, журнал — все это считается своей обязанностью культурных работников-агитаторов. Г. Шалакин и Г. Каравеев. Животноводы благодарны энтузиастам за внимание и заботу.

М. АКИМОВ, Ижморский район.

Две Галины едут к животноводам на ферму

В красные уголки на животноводческой ферме часто наведываются библиотекарка Галина Гнездилова и заводчица сельским клубом Галина Каравеева.

По заявкам животноводов сюда два раза в неде-

лю приносят нужные книги и брошюры, проводят их обсуждение, устраивают диспуты, читательские конференции.

Выпустить «молнию», «боевой листок», рассказать о трудовых достижениях передовых доярок и скотников,

поздравить их с днем рождения или праздником, пожелать дальнейших успехов в работе и, конечно же, предложить почитать новую книгу, журнал — все это считается своей обязанностью культурных работников-агитаторов. Г. Шалакин и Г. Каравеев. Животноводы благодарны энтузиастам за внимание и заботу.

М. АКИМОВ, Ижморский район.

ИССЛЕДОВАНЫ НОВЫЙ РАЙОН ВЕНЕРЫ

Сообщение ТАСС
Комплексная программа изучения планеты Венера двумя советскими автоматическими станциями успешно завершена

5 марта 1982 года в 5 часов 53 минуты московского времени спускаемый аппарат автоматической межпланетной станции «Венера-14» вошел в атмосферу планеты Венера и через 63 минуты совершил мягкую посадку на ее поверхность восточнее области Феба в точке с координатами 13 градусов 15 минут южной широты и 310 градусов 9 минут долготы. В районе посадки, удаленной на тысячу километров от спускаемого аппарата станции «Венера-13», проведен прямой анализ грунта планеты. На Землю переданы новые панорамные изображения окружающей местности.

На борту автоматической станции «Венера-14» установлен государственный аппарат с изображением Глоба Союза Советских Социалистических Республик.

В ходе дальнейшего полета станция «Венера-13» и «Венера-14» по геологическим орбитам планируются продолжение научных исследований, начатых на межпланетных трассах Земли — Венера.

Научная информация, полученная двумя космическими станциями, обрабатывается и изучается в институте Академии наук СССР.

Как показали материалы исследований, спускаемый аппарат станции «Венера-13» совершил посадку на участке древней поверхности планеты, где обнаружены малораспространенные на Земле лавовые потоки со следами химического выветривания.

Измерения, осуществленные двумя станциями в разных структурно-морфологических районах поверхности Венеры, по единой программе, обеспечили всестороннее исследование ближайшей к Земле планеты солнечной системы.

Космический эксперимент, посвященный 60-летию образования Союза Советских Социалистических Республик, обогатил науку важнейшими данными, имеющими принципиальное значение для планетологии, в том числе для познания ранних этапов эволюции Земли и других планет солнечной системы.

Новое высшее достижение советской космонавтики — яркое свидетельство творческого гения советского народа, достойный вклад в дело исследования и освоения космического пространства в мирных целях.

Торжественное собрание в Москве

5 марта в Большом театре Союза ССР состоялось торжественное собрание представителей партийных, советских и общественных организаций столицы, посвященное Международному женскому дню.

Вручными, продолжительными аплодисментами приветствовали собравшиеся в парадной Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева, В. В. Гинялин, А. А. Громыко, А. Я. Пельше, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, П. Н. Демичева, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломеченко, И. В. Капитонова, В. И. Долгих, М. В. Змирянна, К. В. Русакова.

В президиуме также — заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР участники собрания единодушно завершили, что женщины, все трудящиеся столицы умножат усилия в борьбе за претворение в жизнь предначертанной партии.

(ТАСС).

Пленум ВЦСПС

«Отчет о работе ВЦСПС и задачи профессиональных союзов СССР в свете решений XXVI съезда КПСС».

Пленум рассмотрел организационный вопрос в связи с переходом на другую работу пленум освободил А. И. Шибалева от обязанностей председателя ВЦСПС.

Председателем ВЦСПС единогласно избран С. А. Шалаев, ранее работавший секретарем ВЦСПС, а затем министром лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности СССР.

Пленум обсудил и одобрил доклад ВЦСПС XVII съезду профсоюзов СССР.

ВНЕДРИЛИ УМЕЛЬЦЫ

180 тысяч рублей в год — таков экономический эффект от разработки группы внедрения, которая организована на шахте имени Ленина.

Состоялось первое в этом году заседание комиссии по качеству при обкоме КПСС.

Комиссия подвела итоги работы по повышению качества продукции на предприятиях области за 1981 год. С информацией по этому вопросу выступил заместитель директора Кемеровского центра стандартизации и метрологии В. А. Нидеис. Он сообщил, что удельный вес продукции высшей категории качества в объеме продукции, подлежащей аттестации, за год возрос с 26,5 до 29,1 процента. Сейчас в Кузбассе 71 предприятие выпускает с государственным Знаком качества 828 наименований продукции, 259 из которых были вновь аттестованы в 1981 году. Более половины своей продукции выпускают по четным пятиугольным Новокузнецкий алюминиевый и Анжерский машиностроительный заводы, кемеровские

ОТ ПОЛЯ, ФЕРМЫ—ДО ПРИЛАВКА

С заседания комиссии по качеству

производственные объединения «Азот» и «Химпром».

Вместе с тем комиссия отметила ряд недостатков. К примеру, пропущены заводы «Продмаш» и «Электромашина». Кемеровская конструкторская фабрика и анжеро-судженская швейная фабрика «Искра» были лишены права маркировать свою продукцию Знаком качества. 15 предприятий не выполняли план производства товаров высшей категории среди них Киселевский машиностроительный, Новокузнецкий цементный, Западно-Сибирский металлургический и Кемеровский коксохимический заводы. В отдельных предприятиях возросло производство продукции второй категории качества.

В прошлом году было произведено 283 проверки, и в 122 случаях обнаружены

нарушения требований стандартов. «Продмаш», к примеру, несмотря на ряд нарушений о несоответствии его продукции стандартам, продолжает ее выпускать. Многие претензии к товарам народного потребления, выпускаемым Тольским мехзаводом, объединением «Кузбассэлектромотор» и другими предприятиями.

Комплексная система управления качеством продукции (КСКУП) внедрена на 133 предприятиях области, в том числе в прошлом году — на 32-х. На этих предприятиях, как правило, растет выпуск высококачественных изделий, снижаются потери от брака, сокращены рекламации и претензии. Экономический эффект от внедрения КСУП по области превышает 19 миллионов рублей. Сегодня эта система широко применяется и в на-

учно-исследовательских институтах, проектно-конструкторских организациях, сфере бытового обслуживания населения.

И все же на ряде предприятий к созданию КСУП отнеслись как к временной кампании, формально, оттого и не получили эффекта. А вот на большинстве предприятий строительной и угольной промышленности вообще не приступали к разработке и внедрению системы. В этом, кстати, убеждены и члены комиссии, заслушав сообщение директора КузНИИ Н. С. Арсенова, том, как выполняются рекомендации о разработке методических указаний для внедрения КСУП на угольных предприятиях бассейна. Работа эта в институте только начинается.

О планах работы городских и районных комиссий на 1982 год проинформировали заведующий отделом обкома КПСС С. С. Ситников и заместитель заместителя областного обкома КПСС В. Е. Басов. С сообщениями о планах работы по повышению качества выступили также секретарь обкомпрофа В. Д. Дроздов, второй секретарь обкома ВЛКСМ А. М. Балакин, заместитель председателя областного комитета народного контроля И. А. Головачев, заместитель редактора газеты «Кузбасс» А. И. Вельчик, заместитель председателя областного комитета по телевидению и радиовещанию Г. М. Миткин, ответственный секретарь областного управления образования «Знание» Л. Ф. Майтаков.

Председатель комиссии, второй секретарь обкома КПСС В. И. Ситников, члены комиссии в своих высту-

пленях рекомендовали в нынешнем году особое внимание обратить на работу по повышению качества продукции села, качества работы в совхозах, колхозах, сельскохозяйственных организациях, на перерабатывающих предприятиях, проследить весь путь продукции с поля, фермы до прилавка, короче — сделать нынешний год в борьбе за качество годом сельского хозяйства.

Особую роль в этом должны сыграть средства массовой информации и пропаганда, органы народного контроля, комсомольские проектористы. Надо больше заботиться о действительности, меньше критических выступлений, рефов, проверок, но и положительного опыта. Городские и районные комиссии обязаны предметнее заниматься организацией социалистического соревнования за повышение качества, внедрением КСУП и их эффективностью.

Б. ИГНАТЬЕВ.

МОЛОЧНОМУ ПРОИЗВОДСТВУ — ВЫСОКУЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ!

Как сообщалось, в Кемерове состоялся слет передовых операторов машинного доения области. Открыл его первый секретарь обкома КПСС Л. А. ГОРШКОВ.

От имени областного комитета партии и облисполкома он горячо поздравил славных труженик села с днем 8 Марта и выразил всеобщую сердечную признательность и благодарность за самоотверженный, вложенный труд во имя любимой Родины.

В том, что наше сельское хозяйство неустанно развивается и крепнет, сказал Л. А. Горшков, есть заслуги замечательных сельских труженик, отдающих все свои силы и знания делу успешной реализации аграрной политики партии.

Вдумайтесь, товарищи, среди всех работников сельского хозяйства большую часть составляют женщины, а среди доярок практически женщины почти все.

С чувством большой гордости мы называем сегодня имена наших прославленных операторов машинного доения. Это Е. П. Богданова из колхоза имени Коминтерна, нашедшая за 1981 год от каждой коровы по 4176 кг молока, В. С. Парегов из колхоза «Колос» Промышленковского района, С. И. Малинина из совхоза «Звездный», Г. В. Ерофенко из совхоза «Краснинский» и многие другие.

Народы нашего многонационального государства гордятся торжественно отметить замечательную дату — 60-летие со дня образования Союза Советских Социалистических Республик. Долг каждого трудового коллектива колхоза, совхоза, каждого труженика села — активно включиться в предельно острое соревнование, сделать все, чтобы не только не сдать завоеванных позиций, но и значительно улучшить результаты.

Во многих случаях отставание ничем другим не объяснимо, кроме как плохой организацией труда животноводов, отсутствием должной заботы о работниках ферм, безхозяйственностью и безответственностью руководителей. Закрепить кадры на фермах, привлечь туда молодежь можно, только обеспечив посеместно высокую культуру труда и быта животноводов.

Специалисты подсчитали: для того, чтобы обеспечить население Кузбасса молоком и его продуктами, необходимо увеличить производство молока примерно на 10 тысяч тонн, а для этого надо в текущей пятилетке увеличить поголовье коров на 40 тысяч голов с удоем не менее 2500 кг. Эта задача нам по плечу.

Нам надо решительно переводить молочное животноводство на промышленную основу. В области уже немало заводов, комблексов и ферм, где все процессы механизированы и созданы необходимые условия для повышения производительности коров. Однако в ряде их еще не отработана технология, поэтому и удои низкие и себестоимость высока.

Перспективным направлением в молочном животноводстве является внедрение поточно-цеховой технологии. Нам нужно не только больше молока, но и хорошего качества. В 1981 году хозяйства области сдали молока первым сортом 58,2 и вторым — 24,4 процента к общей сдаче. Правда, это мало значит, ведь, чем в 1980 году, но общий уровень качества молока остается низким, особенно в хозяйствах Ижморского, Чебулинского и Мариинского районов. Подсчитано, что если бы все молоко совхозов и колхозов сдавали первым сортом, то они получили бы более 10 млн. дополнительного дохода.

И, пожалуй, самая важная проблема — это воспроизводство стада, выращивание высокопродуктивных телок. Пока что это дело во многих хозяйствах ведется неудовлетворительно. Чтобы выполнить напряженные обязательства по продаже государству продукции ферм, животноводов надо получать не менее 97—98 телок в расчете на сто коров, а в среднем по области в прошлом году мы получили лишь 79.

Корма недаром называют базой, то есть основой животноводства. Давно доказано, что путем правильного соотношения кормов в рационе их эффективность можно повысить на 10—15 процентов. Однако до недавнего времени этому не придается решающего значения. Во многих хозяйствах молоко получают при невыгодных, а порой и недопустимых издержках затрат концентрированных кормов. Необходимо добиваться, чтобы ни один килограмм корма не скапливался в животном в неподготовленном виде.

Наступил решающий этап зимовки скота. И очень важно успешно ее завершить и обеспечить рост производства и заготовок молока в первом полугодии минимум

на пять процентов. Нельзя забывать и о подготовке и переводе животных на летне-пастбищное содержание — самое благоприятное время года для получения высокой продуктивности при малых затратах. Задача состоит в том, чтобы за этот период получить не менее 1200 кг молока на корову. Конечно, это нелегкая, но выполнимая задача.

Главным фактором, сдерживающим дальнейший рост производства продуктов животноводства, особенно молока и говядины, является недостаток и пока что невысокое качество кормов. И нам во что бы то ни стало необходимо в текущем году выполнить полностью намеченную программу укрепления кормовой базы.

Прежде всего речь идет о кормоплодах. Без них мы не добьемся высокой продуктивности молочного стада и полной сохранности молодняка. В текущем году надо выделить под эти культуры чистые пары, орошаемые земли, удобрения, с тем чтобы получить урожай кормоплодов не менее чем по 260 центнеров с гектара и произвести их 300 тысяч тонн.

Требуются уже сейчас, до начала полевых работ, уточнить структуру посевных площадей, расширить посевы наиболее урожайных в местных условиях и богатых белком кормовых культур, выделить под них лучшие предшественники, изыскать необходимые удобрения. К сожалению, есть еще немало хозяйств, руководители и специалисты которых относятся к кормовым как к культурам второго рода — и земли под них оставляют, что похуже, и вниманием не балуют.

Огромный и недостаточный используемый резерв увеличения производства сочных и грубых кормов скрываются в естественных кормовых угодьях.

В решении задачи обеспечения населения продуктами животноводства, а также овощами и картофелем заметную роль призваны сыграть подсобные хозяйства промышленных предприятий и личные подсобные хозяйства граждан.

Нам надо добиться, чтобы каждая семья, проживающая на селе, не только обеспечивала себя продуктами питания, но и продавала излишки государству.

В решении продовольственной программы большая роль принадлежит строительству. На текущий год выделено капиталовложений 227,2 млн. рублей, в том числе на производственное строительство — 178,8 млн. рублей и на непроизводственное — 48,4 млн. рублей. Перспективное место в сельском строительстве займет сооружение жилья, детских дошкольных учреждений, школ и других объектов социальбыта.

Мы понимаем, что только создание благоприятных условий для высокопроизводительного труда, для развития культуры и духовного развития людей — залог возможности закрепления кадров на селе.

В текущем году труженики сельского хозяйства области обязались продать государству зерна 250 тысяч тонн, картофеля 200 тысяч тонн, овощей — 108 тысяч тонн, молока — 510 тысяч тонн, скота и птицы — 108 тысяч тонн, яиц не менее 676 млн. штук.

План первых двух месяцев в целом выполнен, но не всеми хозяйствами. Нам надо продолжать делать все, чтобы закрепить и приумножить достигнутое, достойно встретить 60-летие образования СССР.

Прения открывает оператор машинного доения совхоза «Звездный» С. И. Малинина.

Комсомольско-молодежный коллектив, в котором я работаю, — говорит молодая доярка, — по итогам соревнования среди молодежных коллективов района за прошлый год занял первое место и стал обладателем хрустального кубка имени Героя Социалистического Труда С. И. Юферова и вымпела ЦК ВЛКСМ.

А для меня прошедший год и двойное знаменательный — я стала членом Коммунистической партии.

Я пришла на комбинат три года назад, после окончания средней школы. Наставницей своей считаю Анну Ефимовну Лебедеву.

Трудные процессы на комбинате механизированы. У нас, кроме того, двухмногодневный цикл работы, что упростило нам труд и отдых. Это привлекло в животноводство молодежь, которой сейчас на ферме около 70 процентов. Сталь дояркой у нас непростое — недостатка в кадрах мы не испытываем.

В народе говорят, что «рогу осилит идущий». Мы сейчас на пути к новым достижениям. За пять месяцев стойлового периода мы увеличили продуктивность коров на 100 килограммов к уровню прошлой зимовки. А всего мы решили получить



НА СНИМКЕ: участницы областного слета передовых операторов машинного доения (слева направо) В. Ф. Гаврилина из Мариинского совхоза-техникума, А. И. Власова из совхоза «Краснинский», А. И. Вдовенко с госплемзавода «Областьский», Т. А. Чигрий из колхоза им. Жданова Ижморского района, В. В. Г. Кемерово.

Слово берет Н. В. Орлова — доярка колхоза «Красный путилевец» Ижморского района. В своем выступлении она сосредоточила внимание на новых формах организации труда.

— Вот уже второй год, — говорит она, — как мы перешли на звеньевую систему, что заметно сказалось на повышении трудовой дисциплины, улучшении санитарного состояния ферм, увеличении производства молока и сохранности народившихся телок.

На зимовку мы взяли повышенные обязательства. Хороших результатов в их выполнении добиваются звенья Т. И. Дехановой, Р. С. Жуковой, добросовестно трудятся скотники фермы Петров Сергей, Бельх Владимир, Трофимов Виктор. В животноводство на период зимовки направлено дополнительно 12 коммунистов и комсомольцев, работают партийно-комсомольская группа и пост народного контроля, что способствует более четкой организации работы.

— Мы, шахтеры, радуемся успехам передовых тружеников ферм, — сказал бригадир «Оверная» Г. А. Илютенко. — От успешности продовольственной программы зависит уровень жизни наших людей, мы понимаем это и всегда оказываем помощь селу. В прошлом году, например, шахта заготовила в совхозе «Луговой» 136 тонн сена.

Меня радует, что и на ферму пришли механизмы, облегчили труд животноводов. Не всегда легко и просто осваивается новая техника. Мне почти 30 лет пришлось добывать уголь с помощью стобойного молотка и взрывчатки. Но вот пришли комблексы, и число работающих в забое уменьшилось вдвое, а добыча бригады возросла до тысячи тонн угля в сутки.

Мы, шахтеры, надеемся, что такой же валет производительности произойдет и на фермах.

Пользуясь предоставленной возможностью от всей души поздравляю женщин нашего села с наступающим праздником 8 Марта, желаю им большого личного счастья и успехов.

Выполняя решения XXVI съезда партии, оператор машинного доения совхоза «Краснинский» Г. Ф. Ерофенко, — мы добились неплохих результатов в первом году одиннадцатой пятилетки. Так, удои от коровы составил 2700 килограммов молока, выполним государственный план продаж продукции животноводства.

В выполнении решения XXVI съезда партии, оператор машинного доения совхоза «Краснинский» Г. Ф. Ерофенко, — мы добились неплохих результатов в первом году одиннадцатой пятилетки. Так, удои от коровы составил 2700 килограммов молока, выполним государственный план продаж продукции животноводства.

В выполнении решения XXVI съезда партии, оператор машинного доения совхоза «Краснинский» Г. Ф. Ерофенко, — мы добились неплохих результатов в первом году одиннадцатой пятилетки. Так, удои от коровы составил 2700 килограммов молока, выполним государственный план продаж продукции животноводства.

В выполнении решения XXVI съезда партии, оператор машинного доения совхоза «Краснинский» Г. Ф. Ерофенко, — мы добились неплохих результатов в первом году одиннадцатой пятилетки. Так, удои от коровы составил 2700 килограммов молока, выполним государственный план продаж продукции животноводства.

В выполнении решения XXVI съезда партии, оператор машинного доения совхоза «Краснинский» Г. Ф. Ерофенко, — мы добились неплохих результатов в первом году одиннадцатой пятилетки. Так, удои от коровы составил 2700 килограммов молока, выполним государственный план продаж продукции животноводства.

а вот «Силинскому» и «Луговому» следовало бы еще много надо поработать.

Мы, работницы молочной промышленности, всегда готовы оказать помощь совхозам и колхозам в получении высококачественной продукции.

Как мастер, непосредственно работающий в контакте с животноводом села, хочу отметить, что наши замечания, к сожалению, не всегда выполняются. Крайне необходимо, чтобы специалисты хозяйств усилили контроль за работой лабораторий на фермах, чтобы всегда при отпуске молока на завод определялись жир, кислотность.

Оператор машинного доения коров совхоза «Основенский» Л. Н. Крайнова рассказала о резервах производства молока на животноводческих комплексах своего хозяйства. Здесь удалось довести нагрузку на одного оператора до 85 коров и довести годовую удой до трех тысяч килограммов молока от коровы. При этом 97 процентов продукции идет на сдачу первым сортом.

Что помогает нам добиваться неплохих показателей? Это по-настоящему организованное соревнование, сильная партгруппа фермы, большое внимание к профессиональной учебе животноводов. Сегодня из 18 работников на ферме 15 имеют первый и второй класс мастеров машинного доения.

Сейчас наша бригада является лидером среди животноводов совхоза. Мы получаем по восемь килограммов молока от коровы. Уверена, что первенство не уступим.

Следует отметить, что Маринского совхоза-техникума Е. Варламова.

— Нам, будущим специалистам животноводства, близки и понятны заботы старших. Они скоро станут и нашей жизнью.

На сегодняшнем совещании присутствуют доярки В. Ф. Гаврилина, Н. Н. Щербина, Л. Ф. Передеро, В. В. Дьячкова, надоявшие в прошлом году более четырех тысяч килограммов молока от коровы. У них богатый опыт, все они отличные мастера, все стремятся изучить достижения науки и практики. Не случайно в нашем техникуме участвуют мастера, как С. Т. Чурилов и В. Ф. Гаврилина.

Постигая в стенах совхоза-техникума пути увеличения производства животноводческой продукции, мы не забываем, что нам, будущим специалистам сельского хозяйства, нужно будет влиять и на культурную жизнь наших сел и деревень. Поэтому большинство из нас с большим желанием участвуем в художественной самодеятельности, участвуем в лекциях, проводим беседы, выпускаем «босые листки» и стенгазеты.

Оператор машинного доения колхоза «Родина» Ижморского района И. И. Кайзер проинформировала об отношении человека к труду.

— Я так думаю: механика может изменить человеческий труд, а вот душу человека, которую он вкладывает в дело, вряд ли.

У лучших доярок нашего колхоза есть определенный подход в работе с животными. Мы, например, пришли «расортировать» своих коров по продуктивности по возрасту. Кое-каким приходится подпаивать после аппаратов, приравливая их к «строптивому» характеру животного. Надаивая сейчас по 11 кг молока от коровы в сутки. Думаю, что это при наших возможностях далеко не предел.

Несколько дней назад наш колхоз наградили передовым Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Минист-

Никитина из совхоза «Горьковский», Р. А. Фирсова из колхоза «Правда» Беловского района.

Фото В. Грызыхина.

О. В. Копосова.

Труд сельских строителей, так же как и труд животноводов, не из легких. Мы решаем одну общую задачу.

Наша ПМК-273 ведет строительство в совхозах Кемеровского района.

У нас еще много проблем — в избытке ручной труд, нехватка отделочных материалов, добротного инструмента, средств малой механизации. Но наш долг — взять на вооружение метод передовых строительных бригад, участков, передовиков производства и на этой основе своевременно и досрочно сдавать сельские объекты.

Мы признаем, что иногда вводим животноводческие помещения по старым проектам, с устаревшей технологией содержания скота. Отсюда и малоэффективная механизация на фермах. На мой взгляд, нам совместно с инженерной службой хозяйства надо много пересмотреть в этом плане.

Как и по всей стране, среди тружеников Тягинского района развернулось соревнование за успешное выполнение планов и обязательств пятилетки, — сказала в своем выступлении А. И. Павлина из колхоза «Босхов». — Мы с огромной радостью и гордостью восприняли вест о том, что наш Тягинский район признан победителем во Всесоюзном соревновании и награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за успешное выполнение государственного плана и социального развития СССР 1981 года. В этой высокой награде есть доля труда и операторов машинного доения коров.

Я пришла на ферму два года назад. Там работают три мои старшие сестры и мама. Мама — мой наставник. Ее трудовой стаж более 25 лет. Она помогает мне и словом и делом. Постойте, пожалуйста, я чувствую и со стороны всего нашего коллектива.

Потому не случайно, наверное, удои в прошлом году составили 3271 килограмм молока от коровы, у меня по группе — 3342 кг.

В честь 60-летия СССР я и все мои товарищи обязались надать не менее 3400 кг молока от коровы. Опираясь на опыт старших животноводов, мы достигнем намеченного рубежа.

Слово берет студентка Кемеровского технологического института пищевой промышленности Н. Фелоренко:

— Одним из главных критериев при оценке работы предприятий молочной промышленности являются вкусовые достоинства и питательная ценность выпускаемых продуктов, которые обусловлены главным образом качеством молока. Однако этим мы не всегда можем похвалиться. Так, в прошлом году поступило из хозяйства лишь 59 процентов первого сорта — 24,2 процента. Из этого следует одно — надо повышать качество продукции на фермах!

Мы, студенты, как можем помогаем селу. Наш студенческий отряд «Красная гвоздика», работающий безвозмездно, два года трудился в колхозе «Восход» Тягинского района на строительстве животноводческого комплекса. В прошлом году

Уже третий год мы работаем по-новому, преодолели много трудностей. И вот наши показатели: в 1979 году мы получили от каждой коровы 3023 килограмма, в 1980 г. — 3075, а в минувшем — 3260. Значительно снизилась затрата на пентнер продукции, улучшилось качество молока. В 1981 году мы продали государству первым сортом 88 процентов молока. А все это в конечном итоге сказалось на наших трудовых доходах. Они увеличились.

Наш труд стал интереснее, привлекательнее. Например, в сехе раздора работа в две смены. В середине прошлого года перешла на львовскую систему вторая ферма и за счет этого добились повышения производительности молочного стада.

Коллектив нашей фермы неоднократно выходил победителем в соревнованиях в областном и Всесоюзном уровне, — говорит оператор машинного доения совхоза «Чумайский» Т. П. Жукова. — Что же способствует нашим успехам? Самое главное — порядок и дисциплина. И еще: в 1980 году перешли мы на звеньевую систему, которая благотворно сказалась на конечных результатах труда.

Но есть у нас, конечно же, и неиспользованные резервы. Мы бы хотели, чтобы механизаторы и специалисты решали проблему укрепления кормовой базы не только с количественной стороны. Не все еще благополучно у нас в совхозе с воспроизводством стада.

Внедренную у нас звеньевую систему удачно использовали у себя на фермах животноводы совхоза «Чебулинский» и колхоза «Дружба» нашего Чебулинского района. Отрадно, что появились единомышленники и соратники — интересней будет работать и нам, и им.

Заключает прения оператор машинного доения коров Т. А. Чуошвина из совхоза «Пачинский».

— Каждый из нас, — говорит доярка, — хорошо ощущает те перемены, которые происходят на селе. И я, работая на ферме восьмой год, собственными глазами вижу эти разительные перемены. Изменилась технология содержания животных, значительно облегчился труд доярок.

В прошлом году большинство наших животноводов успешно выполнили личные планы и обязательства.

Зимовка проходит в сложных условиях, но большинство наших животноводов успешно выполняют обязательства. В целом по совхозу мы решили получить не менее трех тысяч килограммов молока от коровы, плюс к прошлому году — 105 кг. Мы на своем комплексе сейчас надаиваем в сутки по 8,5 кг, что на 600 граммов больше, чем в прошлом году.

Участники собрания единодушно приняли обращение ко всем работникам сельского хозяйства области.

☆☆☆

ХУДОЖНИК И ВРЕМЯ

ПОЗНАНИЕ ЧЕЛОВЕКА

Одна из задач литературы, как и искусства, — познание человека, его нравственных, эмоциональных глубин. То есть, познание самого себя. Однако человек никогда не познает себя в состоянии самодовольства и удовлетворения. Где герой самодоволен и удовлетворен — там кончается искусство. Как однажды сказал Юрий Бондарев: для трагического или смешного — только здесь лежит правда чувств. Пример тому — русская и советская классическая литература.

Именно этим трудным, но единственно верным путем пошел в своем новом романе «Каждый свет» Владимир Ворощиллов (издательство «Советский писатель», 1981). Читатель вновь встречается с Сергеем Томпиловым, бывшим горным инженером, потерявшим зрение в результате аварии, с которым он знаком по роману «Солнце продолжает светить». Но теперь уже он — в новом качестве.

Не имея возможности углубиться в подробный анализ романа, я хотел бы подчеркнуть лишь следующий момент. А именно: как писатель, смелый драматизатор, способен самым достоверным путем правды чувств, о которой говорит Юрий Бондарев.

Музыкальная тишина квартиры. За чем ему эта капля света, если отнять главный смысл жизни: общение, та цель, которую он себе поставил? Можно, конечно, отметить исключительность описываемого момента. Но не этого важно другое: достиг ли этот писатель цели? Несомненно, достиг. Правда характера, подкрепленная жизненными обстоятельствами, логикой человека, воспитанного социалистическим обществом, стала правдой художественного произведения. А значит, в итоге и правдой читателя.

Еще древние греки утверждали: трагедия очищает человека. Избавляет его от мелочных насильных поведений, лишая его высокому искусству существования. Со страстью — значит не быть равнодушным к чужой боли, к чужой беде. Ибо зал торжествует иногда в жизни только потому, что существуют равнодушные, благодущие, самодовольные и прочие виды гражданской инертности. И если писатель средствами художественного слова восстает против них — он делает большое дело.

Эта цель ставит, скажем, и Константин Андреев в рассказе «Алария», и Петр Ворощиллов в рассказе «Герои» (полет в остальности), и Любовь Скорник в рассказе «Сюрприз». Все они опубликованы в сборнике «Мой дом — Земля» (Кемерово, 1981). Книгу эту представляющую творчество двух десятков прозаиков, можно рассматривать как своеобразный коллективный портрет современника, который живет напряженной, деятельной жизнью рядом с нами, на нашей сибирской земле.

Литература — и русская классическая, и советская — всегда отличалась примечательным качеством: социальной активностью героя. Он всегда в тусне жизни. На деятельности его — печать общественной значимости, причастности к делам современника. Такой именно герой романа Владимира Ворощилова. Такой же герой многих других книг кузбасских писателей. Таких как, например, «Таежия» Ви-

ктора Чугунова. «Люди с этого света» Владимира Куропатова (оба издательство «Советский писатель»). «Записи» — желтая тетрадь Геннадия Емельянова. «Поэты с нами» Анатолия Срышева. «Ночные рексы» Игоря Киселева. «Пропасть» Игоря Бондарева. «Груда на пропастях» Вида Рудина (Кемерово).

Мы понимаем, жизнь человека определяется прежде всего трудом. И литература, которая призвана отражать жизнь, никак не в силах обойти эту глубокую нравственную категорию. Но, собственно, что такое тема труда, тема, работающей у человека в литературе? Разговор об этом в критике стал, к сожалению, модой. А где мода — издержки неизбежны. Не думаю, что за терминами «рабочая тема», «рабочий человек в художественной литературе», которые стали привычными, мы должны подражать только какому-то определенному, избранному профессий. Искусственно возвышая одни профессии, мы возносим или унижаем другие, хотя с детства сада помним и твердим слова: все работы хороши — выбирай на вкус.

Понятие рабочий человек, тема рабочего человека значительно шире и емче — и потому уж плодотворней для литературы. И она не вправе замыкаться в рамках пусть даже ведущих, с точки зрения производства, профессий.

Если принять такую трактовку, то большинство книг кузбасских писателей, вышедших в последнее время, посвящены людям именно этой, как уже сказано, нравственной категории. Только в более расширенном ее понятии.

Разве мала Маша Красильникова из сборника З. Чигаревой «Свет мой ясный» не являет пример именно таких людей? Или не тот же рабочий, деятельный характер у изыскателей Владимира Владисова, сельских учителей Владимира Куропатова, у рано повзрослевших подростков военной поры Валентина Махалова? Или у героев Анатолия Срышева — известных сибирских литераторов?

Публицистическая книга Геннадия Юрова «Река род-

ная» — логическое продолжение «Труженики Томи». Повествование в ней о главной водной артерии Кузбасса, ее проблемах, сегодняшних тревожных днях, о людях, которые призваны защищать ее историю и жизнедеятельность. Здесь много фактического материала, писатель окуная почти во все сферы хозяйственной практики, прямо или косвенно связанной с Томью. И все-таки как редкое достоинство такого жанра книг — чувствуется, она написана легко, поэтом. Читается легко, легко много познавательного. И главное — заражает авторским бескомпромиссом к будущему кузбасской природы, раскрывает сложность и серьезность проблемы, привлекает внимание читателя общественной важности к одной из наших болевых точек. Именно в индустриальном Кузбассе тема человек и природа сегодня не менее важна, чем, скажем, тема человек и завод.

С книгой «Всегда и сегодня» выступил Е. Цейтлин. Известный московский критик Евгений Сидоров написал в предисловии: «Подлинная литература не знает провинции, как не знает ее и уния, профессиональная критика. Книга Е. Цейтлина «Всегда и сегодня» — еще одно веское тому доказательство». Его критические статьи — не просто большие основательные рецензии. В них, как правило, органично связано творчество с личностью писателя. Это, например, ярко видно в материале о Викторе Чугунове. Сделана интересная попытка проникнуть в историю его книги, помочь читателю прикоснуться к сложному миру шустрого, серьезного художника. Имя именировнина Е. Цейтлина часто встречается на страницах журналов «Наш современник», «Новый мир», «Вопросы литературы», «Сибирские огни».

Им написан широкий комментарий к тому же Всесоюзному Иванову, выпущенному издательством «Искусство».

Что касается молодой прозы, здесь свой обаяющий слог. Особенно в жанре рассказа. Ничем, благодаря молодому рассказу стал разнообразнее, шире по охвату тем.

Углубленность в психологизм, в сложности внутреннего мира человека, активности сюжета — тоже достоинство молодых прозаиков. Людмила Филаткина и Анатолий Бобурки, которые еще не имеют книг, но уже Любовь Скорник и Владимир Конков — уже с первыми книжками на руках, — я имел в виду прежде всего их, говорят об обещающих связях в сегодняшнем кузбасском рассказе. Только что ждала на прилавки и еще ждала своей читательской охоты первая книга прозы Виктора Моисеева «Яркий камень».

Геннадий Юров, о котором я упоминаю как о публицисте, выпустил также сборник поэм «Песня о городе». Поэзия Юрова ближе, чем у кого-либо из кузбасских писателей, связана с нашим краем, нашими конкретными известными событиями. Поэмы его, включая и новую «Абориген», недавно опубликованную на страницах «Кузбасса», — это крепкое поэтическое накаливание произведения, наполненное мыслью — общенетерской, злободневной, чуть подгоревшей тревогой за будущее мира природы, которая давно уже стала частью внутреннего мира человека.

Заметным явлением нашей литературной жизни был выход поэтического сборника «Дыхание земли родимой». Это, можно сказать, коллективное «Избранное». Написал к нему предисловие известный поэт, наш земляк Василий Федоров.

Одна из привлекательных черт сборника — широкое участие молодых имен. Мы узнаем, и раньше знали их, но сборник словно сфокусировал эти представления. Собранные внимательно и бережно воедино (составители В. Баянов и Т. Махалова), они вдруг дали понять нам, читателям, на нашей земле живет интересно трудится крепкий поэтический отряд. Включенные в эту шеренгу произведений наших безмерно ушедших товарищей — Евгения Буравлева, Анатолия Салова, Александра Пинаева и других — очень справедливо. Мы снова как бы услышали их голоса, почувствовали их

плечо, порадовались их живому творчеству. Несколькими книжками опубликовали за последние три года молодые поэты. Среди них хотелось бы отметить Владимира Поташова («По небутничу клонилась»), Леониду Гержидовича («Таволга»), Виталию Крекову («Линя това»), Владимиру Иванову («Бессудно с тобой»). На выходе в Кемеровском издательстве первая книжка новокузнецкича Николая Николаевского. Плодотворно, судя по журнальным публикациям, работал Александр Ибрагимов, Николай Коломогоров, Сергей Лобачев, Валерий Ковшов, Александр Глазырин.

Одно из важнейших мер художественной литературы — охват тем современности, ее живых, острей, актуальных проблем. Такой охват прежде всего — надежный показатель общественной активности литературы.

В постановлении ЦК партии «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», в частности, говорится: «С задачами, которые партия ставит перед идеологической работой, несоответствии встречающейся еще безразличности к обсуждению актуальных вопросов нашей общественной жизни, тенденции сглаживать, обходить нерешенные проблемы, острые вопросы, замалчивать недостатки и трудности существующей в реальной жизни. Такой подход, склоняющийся к парализации не помогают делу, а лишь затрудняют решение наших общественных задач».

Работа писателя — это работа воспитателя. Все ли сделали писатели Кузбасса, чтобы сказать: этот упрек ни в какой мере к нам, к нашей работе не относится. Я думаю, что нет, не все. И далеко не все. Хотя многое мы, безусловно, делаем.

Я бы здесь подчеркнул творчество новокузнецкича Геннадия Емельянова. Его последние повести довольно остры, задирсты. Писатель выступает с сатирой на, так сказать, нежелательные явления жизни именно с позиций, которые так четко и определено

обозначены в процитированном выше партийном документе. Если он где-то и допускает художественные сбои, размывает авторскую позицию, ошибается на путях поиска, без которого нет творчества. Он, видимо, прекрасно отдаст себе отчет, что это (во всех его проявлениях), так легко иногда уничтожаемые нами на страницах книг для кинэкранов, в реальной жизни уступают свои позиции мучительно медленно. И нам здесь не стоит обманывать себя.

Всегда и везде определяющим качеством писательского творчества было чувство родной земли. Без любви к краю, в котором живешь, нет любви к родной стране. Трезво оценивать какие-то невзвешенные, нескладные стороны своего большого дома, болеть душой, видеть перспективы, гордиться достижениями — в этом, и главным образом в этом, проявляется подлинное, гражданское чувство родной земли. Родины. В лучших произведениях кузбасских писателей последних лет — Александра Володина, Игоря Киселева, Михаила Небогатова, Геннадия Юрова, Валерия Зубарева, Павла Майского мы найдем именно такое понимание патристической любви. Это, прекрасно выраженное в поэтической форме Виктор Баянов.

Страна любимая, приметная, у тебя приметы есть предметные. Где-то есть также же кедры с соснами, где-то есть также ж зымы с веснами, горы есть со сеговыми шапками, и поселки с трубами и шахтами, только нет нигде чего-то главного, По цене одной лишь жизни равного, Очень близкого чего-то, очень местного, Сердцу только одному известного. Стоит лишь откуда-то вернуться, Как готово сердце захлебнуться, Весь мой век такое с ним случается.

Пробовал унять — не получается. В. МАЗАЕВ — ответственный секретарь Кемеровской писательской организации. г. Кемерово.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

Крепнет Фонд мира

На днях на профсоюзной конференции шахты «Нагорная» горняки, механизаторы, транспортники, строители-ремонтники решили перечислять в Фонд мира свои месячные заработки.

Предложение внес делегат XXVI съезда КПСС Р. Стахеев. Его поддержали все: 12600 рублей поступило в Фонд мира от шахтеров этого предприятия в 1981 году.

Н. ПОЛУЯНОВ, г. Новокузнецк.

Награда библиотечкароу

Министерство высшего и среднего специального образования СССР подвело итоги Всесоюзного смотр-конкурса работы библиотек вузов.

В ходе смотр-конкурса библиотеки высших учебных заведений активизировали политико-воспитательную работу среди студенческой молодежи, внедряли передовые методы и формы обслуживания читателей, проводили активное участие в смотре-конкурсе министерства высшего и среднего специального образования СССР награждения Почетной грамотой и Медалист научной библиотеки Кузбасского политехнического института Е. Н. Киндикини.

Л. АЛЕНКИН, г. Москва.

Месячник завершится

В Кемеровском медицинском институте завершён месячник оборонно-массовой работы.

В ходе его активизировала деятельность первичная организация ДОСААФ, прошли военно-спортивные эстафеты студентов, стрелковые соревнования преподавателей, где первое место завоевала команда терапевтической кафедры.

Институтская команда стрелков приняла участие в городских соревнованиях по пулевой стрельбе.

В общежитиях состоялась встреча студентов с преподавателями — офицерами запаса и ветеранами войны. С лекциями на военно-патристическую тематику на предприятиях и в учреждениях города выступили преподаватели института. В читальном зале посетители ознакомились с выставками литературы о Советских Вооруженных Силах. Закончился месячник торжественным вечером, гостями которого были представители военных частей, Кемеровского высшего военного командного училища связи.

Н. КОЗУБОВСКИЙ, г. Кемерово.

В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ «КУЗБАССА» НА СЛЕДУЮЩЕЙ НЕДЕЛЕ С 10 ДО 17 ЧАСОВ ПРИНИМАЮТ:

Вторник — Н. А. Высоккий, Четверг — Л. А. Пономарева, Пятница — Р. А. Писинкер. В среду с 10 до 13 часов принимает адвокат юридической консультации Центрального района Д. А. Котельников, с 15 до 17 часов — заместитель заведующего отделом социального обеспечения облбюса О. В. Сухарева.

ОТЗОВИТЕСЬ!

Совет ветеранов бывшей 70-й стрелковой дивизии в составе которой воевали 68, 252, 329-й стрелковые и 327-й артиллерийский полки, отelyный противотанковый дивизион, 64-й саперный, 553-й связи, 21-й военно-санитарный батальоны и 65-й разведроты, просит одноподчиненных о себе по адресу: 397224, Воронежская область, Грибановский район, с. Красногореченка, Демитьеву А. А.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 7 марта ожидается облачная с прояснением погода. Местами по северу небольшой снег, ветер южный 9—14 м/сек, в секунду. Температура от 9 до 5 градусов мороза. В последующие двое суток существенных изменений не будет.

Следующий номер газеты выйдет 8 марта.

Зам. редактора А. И. БЕЛЬЧИН.

ЭСТАФЕТА ДОБРЫХ ДЕЛ

По итогам VI Всероссийского дозора юных пожарных (1979—1981 годы) звание чемпионки Российской Федерации присуждено дружине юных пожарных клуба «Олимпиец» г. Юрга. Приз чемпионкам — киноустановка «Украина». Поощрительной денежной премией награждена ЮДПД средней школы № 13 г. Киселевская. Почетными грамотами Центрального совета Всероссийского добровольного пожарного общества и денежными премиями за активное участие в проведении конкурса «О!» награждены группа комсомольских работников нашей области.

Совместным постановлением ЦК ВЛКСМ, Минюста, просперенция РСФСР, МВД СССР и Центрального совета ВДПО объявлен VII Всероссийский дозор юных пожарных. Главная цель конкурса «О!» — глубокое научное усвоение правил пожарной безопасности, широкая пропаганда юными помощниками пожарных профилактических знаний среди своих сверстников и учащихся младших классов, повышение общественной физической подготовки.

В задачи дозора юных пожарных также входит воспитание у детей чувства ответственности за сохранность социалистической собственности, создание новых юношеских добровольных пожарных дружин, постов и дозоров по охране «чужой и леса от огня, распространение среди населения листовок и памяток на противопожарную тематику.

Победители дозора будут названы в октябре 1983 года на VII Всероссийском слете ЮДПД в лагере ЦК ВЛКСМ «Орленок» на Черноморском побережье. Для них установлены чемпионские медали, памятные кубки, ценные подарки, в число которых входят киноустановки «Украина», цветные телевизоры, путевки на экскурсии по городам-героям нашей страны. Чемпионы и призера Всероссийского дозора будут представлены на I Всесоюзный дозор ЮДПД.

Главные награды для чемпионов и призера городских и районных эстафет юных пожарных нашей области — бесплатные путевки в лагерь ЦК ВЛКСМ «Орленок», ценные подарки, премии.

А. ДОРОШЕНКО.



Подвиги отцов — крылья сыновей. Памятник героям Великой Отечественной войны.

Уже восьмой год существует этот музей в детском доме № 2 с застекленными витринами, с книгой отзывов, с экскурсоводами. И вот недавно из Москвы пришло специальное свидетельство за номером 4125 о присвоении ему звания «Школьный музей боевой славы».

— С чего все началось, вы спрашиваете? — и заучу Тараса Андреевича Андреева обобщаете к Марии Дмитриевне Горяновой, которая руководит музеем со дня основания: — Дело в том, что муж Марии Дмитриевны Анатолий Михайлович в годы войны сражался в 92-й Краснознаменной бригаде морской пехоты. Эта бригада в составе 62-й армии участвовала в Сталинградской битве. Однажды мы пригласили Анатолия Михайловича встретиться с детьми, рассказать о войне, о боевых товарищах. Вот с того времени и начался сбор материалов о 92-й бригаде, о Великой Отечественной войне.

Ребята решили послать расшнурованный галстук маршалу В. И. Чуйкову, который командовал 62-й армией под Сталинградом. Отослали галстук на теледистанцию «Орленок» и через некоторое время получили ответ. Потом завязалась переписка с генералом армии П. И. Батовым, дважды Героем Советского Союза, с Алексеем Маресевым, ко-

торый, недавно, прислал ребятами детского дома книгу Бориса Полевоего «Повесть о настоящем человеке» с дарственным надписью. Идет оживленная переписка с ветеранами 92-й бригады.

За прошедшие годы состоялось много встреч с участниками войны. Приезжал к ребятам Н. С. Жуков, ветеран из города Омска. Значительно помогли в подборе экспонатов оказавшиеся в ветеранах 92-й Краснознаменной бригады Б. Х. Кривошуров, Не раз ему приходило в встречи с детьми А. М. Горянова, ныне покойный. Теперь в музее хранятся его форма морского нехотийца, боевые награды. А рядом — земля с Мамаева кургана, изразенная осколками, обильно полнящая кровью советских воинов в годы войны.

На стенах оформленные своими силами с фотографиями героев, схемы боевых действий, материалы о выдающихся военачальниках и простых солдатах. Отдельный альбом посвящен Федору Га-

Горные лыжи

УСПЕХИ ЗЕМЛЯКОВ

Первую медаль в копилку сборной Российской Федерации на V Спартакиаде народов СССР внесли спортсмены Кузбасса. В Красноярске, как сообщается, на слаломной трассе Александр Ардеев, показав второй результат — 1.21,93, завоевал серебряную медаль. Золотая — у представителя Московской области Владимира Андреева — 1.20,66. Зачетные очки своей команде принес и кузбассовец Сергей Носов, занявший в слаломе четвертое место.

Бокс Радость победы

В Омске завоевывали первенство РСФСР по боксу среди молодежи, 260 сильнейших боксеров из 46 краев и областей, автономных республик приняли в нем участие, в том числе и сборной Кузбасса.

Надежда наша была на призера первенства РСФСР по боксу в полупрофессиональном бою с Петром Данилиным из Жигулевска, он уступил победу.

В этой же весовой категории в нашей команде выступил воспитанник тренера С. Мальцева Сергей Мясоедов из Омска. Он с каждым боем набирал опыта. Одержал победы над пероворядчиками москвичем В. Сотчиным, Г. Бельбашевым из Улан-Удэ, Е. Еремеевым из Якутска и П. Данилиным, Сергей не только выполнил норматив кандидата в мастера спорта, но и стал первой перчаткой России в весе до 48 кг.

Хорошее впечатление оставил наш легковес Владимир Байкалов. 30-спортсменом сообразил в его весовой категории. В первом бою кузбассовец дважды послал Б. Сушонова из Липецка в нокаут. Во втором бою он встретился с А. Ореховым из Волгограда.

Хоккей с мячом Важные очки

Вчера на стадионе «Химик» в Кемерове состоялся очередной матч первенства страны. «Кузбасс» принимал ар-

Хоккей Первая лига

Федерация хоккея СССР сообщает результаты матчей чемпионата СССР по хоккею в первой лиге, состоявшихся 2—3 марта: «Виктор» — «Буран» — 2:1, «Ильич» — «Динамо» — 1:7, 5:4, «Сибирь» — «Локомотив» — 7:3, 8:3, «Шахтер» — «Метал-

лург» — 4:1, 2:3, «Рубин» — СК «Салават Юлаев» — 8:3, 1:4, «Молот» — СК «Свердловск» — 5:1, 3:4, СК имени Урицкого — «Торпедо» — 4:1, 2:1, «Динамо» — СК «Новосибирск» — 2:4, 3:5. (ТАСС).

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59. Отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47, тяжелой индустрии 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01, химической и легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем и корреспонденции 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-02-10, директоры издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прокопьевске 2-17-34, Юрге 2-17-63.